

Matko Historical Society N S U

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XX.

OMAHA, NEBR., V ÚTERÝ DNE 27. PROSINCE 1898.

Dvojtýdenník: Ročník VII. číslo 30.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

POLITICKE.

Z Washingtonu.

↑ Vláda usnesla se vztýčiti prapor náš na vzdáleném ostrově zvaném Wake, ležícím v Pacifickém oceánu na 19. stupni severní šířky a 166. stupni východní délky. Týž jest asi 2000 mil západně od hawajských ostrovů a 1300 mil východně od Guama. Zaujme prý jej právem objevení, neboť byl prý objeven poprvé americkým admirálem Wilkesem roku 1851. Ostrov jest pouze jen as tři míle dlouhý a pevnina jeho jest pouze as 8 stop nad hladinou mořskou. Jak dalece je známo, není obydlený, ačkoliv se na něm zdržovali sběratelé guana. Zaujímá se proto, aby na něm zřízena byla stanice pro obměšle podmořské lano k ostrovům filipínským.

↑ Menšina komise poslanecké sněmovny pro záležitost válečné odpruzie zprávě většiny, která požaduje rozmožnění pravidelné armády na 100,000 mužů. Dovoluje, že náklad na armádu bude pak vyžadovat \$150 mil. ročně a s pensími skoro \$300 mil. Armáda taková jest příliš malá pro naše potřeby a příliš malá pro případ války. Velkou armádu prý požadují pouze jen korporáční vlivy, z příčin na snadě jsoucích a vrháme se tím na cestu, která může končit pouze jenom zmařením svobody. Menšina proto navrhuje, aby pravidelná naše armáda pozůstávala ze 30,000 mužů a jestliže zapotřebí jest pro budoucí dva roky větší počtu vojáků, aby byly zřízeny zvláštní sbory dobrovolnické.

↑ Po novém roce bude předložena senátu předběžná zpráva nicaraguánské komise, die kteráž vyžádala by zřízení nicaraguánského průplavu u výlohu neméně než \$135,000,000 a musely by se překonat některé obrovské nesnáze.

↑ Nové nařízení vydáno bylo úřadům berním minulý pátek a sice čelící k tomu, aby se zamezily podvody při používání kolků. V New Yorku vyšlo na jevo, že podvody takové se dějí sice tím, že kolky dříve již použité, ze starých listin se odlepovaly a na nové přilepovaly. Aby tomu se předešlo, vydáno bylo nařízení, že každý kolek při použití musí opatřen býti nejen začátečními písmenami osoby neb firmy jej používající, nýbrž též i dnem a letopočtem, tak aby nemohl býti nikdy více použit na listinu jinou.

↑ Komisaři, kteří vyjednávali v Paříži o smlouvu míru, přijeli v sobotu domu a odevzdali svého "slona" prezidentu. Smlouva prý bude předložena senátu, až se týž sejde.

↑ Naše válečné lodě Oregon a Iowa přijely v neděli do Callao v Peru.

↑ Kdežto náš vývoz, jak plodiny, tak tovaru, se neustále vzmahá, náš přívos čím dále tím více klesá a v Anglii nad tím počínají točiti povážlivě hlavou.

↑ Dvě ze španělských válečných lodí, jež byly v zářivou manilském potopeny admirálem Dewey, totiž Isla de Luzon a Isla de Cuba, byly z hlubin vyzviženy a používají se nyní ku plavbě mezi Manilou a Hong Kongem a pobřežím Filipínským vůbec.

* V Malden, Mo., vypuknul v úterý v noci požár, jemuž 25 budov obchodních a 2 obydlí za obět padlo. Oheň byl prý založen.

* V Dallas, Tex., došlo v neděli při požáru mezi diváky k všeobecné rvačce mezi černochy a bělochy, při níž dvě osoby usmrčeny, pět těžce jich zraněno a celá řada jiných raněna lehce. K vůli čemu hádka povstala, nebylo.

* New yorská Central Labor Unie přijala resoluci proti zabírání jakéhokoliv území a proti alianci s Anglií.

Nastupením nenechte si počátek nového roku pokazit a bez odkladu alijte Dr. Aug. Koenig Hamburger Brusthee. Hoj! a mřín!

KRONIKA UDALOSTI.

Mladý vrahem

Jest 13tiletý synek p. Crosby-ové, bydlící v Edgewater, předměstí to chicagské. Matka jeho o veškerý majetek svůj přišla, následkem propadnutí mortgicé v obnosu \$20,000 a ve čtvrtek, jelikož stěhovati dobrovolně se nechtěla, měla býti vyházena. Hošík postavil se úředníkům na odpor a varoval příručího šerifa, že zastřelí jej, jestli se opovží prah překročiti a tento slib svůj také vyplnil. Hošík tvrdí nyní, že jednal prý z návodu matky.

Spálili knihy.

Známy petrolejnický trust, Standard Oil Co., jak již jsme oznámili, vyzván byl soudem, by knihy své zástupci státnímu k prohlídce předložil, tak aby zjištěno býti mohlo, co pravdy na tom jest, že trust počíná si při provozování obchodu svého cestou nezákonnitou a že peněz k uplácení zákonodárstva používá. Vyplnění rozkazu tohoto vyhnul se trust tím, že veškeré staré knihy své v noci spálil, což nyní ospravedlňováno jest tím, že prý u společnosti oné zvykem to jest, že podobně i v letech minulých se starými knihami obchodními se dělo a že prý tudíž o žádné oběti zákona neb zatajení něčeho se tu nejedná.

Tajemná vražda.

V Quincy, Mass., pokusil se v noci na čtvrtek neznámý lupič o okradení residence John Shawa, s kořisti svou však daleko nedešel, neboť ráno mrtvola jeho pod oknem, kterýmž do bytu vniknul, nalezena. V kapsách lupiče nalezeny hodinky a různé diamantové skvosty, kteréž z přibytku onoho ukradeny byly. Policie domnívá se, že lupič zastřelen byl společně svým, kterýž venku na něho čekal a kterýž ve tmě s některým obyvatelem domu si jej zmatnul.

Zastavili mu pensi.

John W. Kelly, starý veterán z války občanské, v Chillicothe, O., usazený, odvržel ve čtvrtek z pensijní úřadovny oznámení, že výslužné, v obnosu \$12 měsíčně do mu vyplácené, se mu zastavuje. Kelly dostával výslužné pod tou zámlou, že k veškeré práci neschopen jest, čemuž však tak nebylo. Na to, že vláda dosud řídila jím byla, přivedena byla úřadovna tím, že Kelly pro prohlášení války se Španělskem do služeb armádních vstoupil a při vztažitvosti místo vstoupil.

Schley vyznamenan.

Podadmirálov Schleyovi dostalo se ve čtvrtek ve Filadelfii čestného daru, skvostného to meče, kterýž nákladem \$4200 od občanstva pennsylvánského, new jerseyjského a delawareského pořízen mu byl. Po řeci mayora filadelfského odevzdán mu čestný dar tento 15ti letou dceruškou námořníka Harry McNeila, kterýž vyznamenal se v bitvě u Santiaga tím, že při nejprudší palbě nasadil život svůj, aby vyprostil náboj, kterýž v jednom z největších děl křižáku Brooklyn uvízl.

V obžalobě.

V Chicagu odkázán byl krajskému soudu na obžalobu z vraždy Rakušan Michael Rollinger, kterýž, jak jsme již oznámili, obviněn jest, že manželku svou zaskřtil a o spálení těla jejího se pokusil a to vše za tím jedním účelem, aby uzavřít mohl sňatek s dívkou, s kterouž nedovolený poměr udržoval.

Proti telefonní společnosti.

Městskou radou v Des Moines podána byla v pátek krajskému soudu žádost o vydání rozkazu, kterýmž by tamní společnost telefonní k bezodkladnému odstranění sloupů a drátů svých z ulic městských donucena byla. Žádost opodstatňována jest tím, že výsada společnosti vypršela v r. 1896 a že od té doby používá společnost ulic městských způsobem nezákonným, an rada městská potřebného dovolení neb k prodloužení výsady opětovně uděliti odepřela.

Pro nevěstnost soudu.

Odsouzen byl v pátek v Dedham, Mass., redaktor časopisu "Boston Traveler" P. E. Wardner na 30 dní do vězení a to proto, že před skončením přelčení jednoho uve-

řejnil v listu svém články, kterýž snadno na rozhodnutí poroty vlivu míti mohli, kdyby se býval do rukou porotců před vynesením rozsudku dostal.

Pomocí hypnotismu
vyléčena byla v pátek v Chicagu 23letá Tony Brosheitová, kteráž po minulých pět měsíců ve stavu úplné ztrnulosti se nalezala a kteráž jedině vpravováním jí tekuté potraviny do žaludku, při životě udržována byla.

Ve prospěch dráh
rozhodnul v pátek ve Fargo, N. D., soud spolkový a sice stalo se tak v případě, kterýž již po několik roků v soudech se nalezal a kterýž všeobecnou pozornost k sobě poutal. V souhlase se zákonem státním snížena byla totiž komisi železniční sazba dopravní, proti čemuž však dráhami protestováno a konečně soud spolkový o vydání prozatímného zákazu soudního požádal. Konečně rozhodnutí vynešeno v pátek a rozsudkem prohlášeno, že kapitál rozhodného a nezvratného práva má k náležitému výtěžku a že sazba dopravní v N. Dakotě snížena býti nesmí, dokud státem dokázáno nebude, že čistý výtěžek dráh ve státu onom obnáší více, než by uložení kapitálu v dráhách železnic jinde získáno býti mohlo.

Levnější cukr.

Z Chicaga se oznamuje, že známá firma Arbuckle Brothers jest si opětně s cukerním trustem ve vsehách a že cenu cukru na 5.14c. za libru snížila. Cena tato platí přímě pro maloobchodníky a prostředkovateli a velkoobchody jsou tu vyloučeny.

Učeny zloč.

V New Haven, Conn., přistižen byl v pátek J. P. Miller, studující bohosloví na universitě Yale, při krádeži tří knih v jednom knihkupectví a prohledáním přibytku jeho připraveno policii nemalé překvapení. Nalezeno totiž v bytu jeho více jak 5,000 svazků knih, vesměs za minulá tři roky z knihkupectví tanních ukradených.

Konfiskace zrušena.

Obvodním soudem spolkovým v Charleston, S. C., zrušeno bylo v pátek zabavení francouzského parníku Olympe Roderiguez, kterýž křižákem New Orleans dne 17. července při pokusu na dosažení přístavu santiagského chycen byl. Zabavení lodě co kořisti válečné zrušeno následkem toho, poněvadž prý v den onen blokáda přístavu onoho dosud úplnou nebyla.

Další území

přiděleno bude ku Spojeným Státům v dnech nejbližších. Z Washingtonu oznámeno totiž v pátek, že kapitánu spolkové lodě "Bennington" nafiženo bylo, by jmenem Spojených Států zaujmul ostrov Wake, ležící na 19. stupni severní šířky a 166. stupni východní délky. Ostrov tento nalezá se 2000 mil od nejzápadnějšího bodu souostroví hawajského a 1300 mil východně od Guama. Zaujmul ostrova tohoto stalo prý se nutným za účelem zřízení tam stanice podmořského lana, kterýmž filipínské ostrovy s Hawaii a Spojenými Státy spojovány býti mají.

Na Filipiny

odejel v sobotu parníkem "Gaelic" z přístavu san franciského známý hrdina santiagský poručík R. P. Hobson, a sice vyslán tam jest, aby podjal se vyzvižení potopených válečných lodí španělských v přístavu manilském.

Lynčován.

Ve Scottsburg, Ind., lynčován byl v sobotu v noci Marion Tyler, chovaný ve vězení tamním pro vražedný pokus, na manželce jeho 7. listopadu spáchaný. Tyler pokusil se tehdy o samovraždu, byl však přispěním lékaře při životě zachován. — Bylo to prve věšení, v okruhu tom se udává.

O výsada

na zřízení podmořského spojení telegrafního mezi Hawaii, Guam, Filipinami a Japonskem uchází se přítomně dvě společnosti, Pacific Cable Co. z New Yorku a Pacific Cable Co. z New Jersey. Společnost první má \$20,000,000 základního kapitálu a kontroluje přítomně 14,000 mil podmořského lana, prostředkujícího spojení se

západní Indii, Mexikem a střední Amerikou.

Požár.

Ve Washingtonu zničena byla v neděli v noci residence chilského vyslance senora Dan Carlos Morla Vicuny a jediné odvaze 13letého synka jeho jest co děkovati, že několik osob při tom nezahynulo. Požár sporozován byl hošíkem, když budova kouřem již naplněna byla, čímž však hošík odstraniti se nedal a všechny členy rodiny i služebnictvo s nasazením vlastního života probudil.

Utouhly.

V Brookline, Mass., probouřil se v neděli odpoledne led na kluzišti v tamním parku, následkem čehož 30 dítek do vody svrženo. Vzdor rychlému zakročení diváků tři dítky zahynuly.

Srážka vlaků.

U Colonia, N. J., srazily se ve středu dva z nejrychlejších expresních vlaků dráhy pennsylvánské, při čemž poslední vůz spací úplně roztrfštěn a dvě osoby na místě usmrčeny a deset jiných více méně poraněno. Srážka zavinená byla hustou mlhou, v čase tom panující, tak že výstražných světel na zádi vlaku předního strojvedoucí vlaku druhého neviděl.

Z KUBY.

Ve čtvrtek předána byla velitelským španělským v Havaně tvrz Atares v ruce americké a major Russell Harrison, pod jehož velením posádka, pevnost obsadivší, se nalézala, dopustil se při tom překročení slibu, komisi okupační úřadům španělským daného. Slíbeno totiž, že před 1. lednem ani jedinká vlnka americká v Havaně vztýčena býti nesmí, major Harrison však učinil tak, jakmile pásem pevnosti se stal. Proti tomu podána stížnost generál majorovi Lee-mu, vojenskému guvernér Havany, kterýž bezodkladně nařídil, by vlnka naše z pevnosti odstraněna byla, v souhlase se slibem, komisi španělské daným.

V Havaně obdávána v pátek

porada americké komise okupační s generálním guvernérem ostrova vzhledem k programu, jímž předání ostrova do správy americké říditi se má a die téhož stane se tak na 1. ledna o 12. hodině v paláci guvernerově, načež staženy budou vlnky španělské, při pozdravu 21 ran lodí amerických; vlnka americká na to pozdravena bude podobným způsobem z lodí španělských.

Ceny prostředků životních v Havaně stále ještě stoupají, tak že drahota jest tam nebyvalou. Tak prodávají se slepice za \$17 tucet, vejce stojí 5 centů jedno, chléb 9 centů libra, beefsteak 65 centů libra, zelí 60 centů hlávka a salát 30 centů hlávka; pivo stojí 40 centů pintů.

Americkou komisí okupační vydáno bylo v pondělí provolání k lidu kubánskému, v němž oznamuje se, že Spojené Státy v neděli správy Kuby se ujmu, že na dále všude vzorný pořádek zachován býti musí a že každé násilí, na vojsku neb občanstvu španělském spáchané, přísně trestáno bude. Vojsko, kteréž dnem tím ještě na území kubánském zůstane, počítati bude týčž práv, jako vojsko na území země přátelské; každý přestupek neb zločin, spáchaný vojním posádkou španělské, souzen bude před vojenským soudem španělským a každý přečin neb zločin, spáchaný proti Španělům, souzen bude před soudem americkým; každá škoda na majetku, vojskem španělským způsobená, oprávněna bude k odškodnému se strany vlády španělské. Co týče se předání správy, stane se tak přesně o dvanácté hodině a po vypálení čestného pozdravu vlnce americké zaujme vojsko naše místo své v jednotlivých tvrzích a opevněních, při čemž mu posádkou španělskou čest vzdána býti musí. Každá výtržnost při slavnosti nedělní trestána bude úřady americkými.

Zprávy z armády.

Z Charlestonu, S. C., vyplují v těchto dnech dvě z největších lodí dopravních, Minnewaska a Manitoba s 2500 muži vojska do Cienfuegos a Matanzas. Parníkem Saratoga dopravěn bude z

Nejlepší TVRDÉ a MĚKÉ UHLÍ
Rock Springs, Ohio, Hanna, Walnut Block atd.
Nejlepší Illinoiské v kusech \$5.50, drobné \$5.25. Cherokee drobné za \$4.25, nejlepší uhlí na vaření. Naše Beacon Nut uhlí \$3.50 jest velké, čisté a dobré. Přeověďte se o tom.
COUTANT & SQUIRES,
Telefon, 930. Sklad 17. a Mason. Písárna, 1402 Farnam St.

téhož přístavu tohoto týdne do Havany první pluk pěchoty. Na prvně jmenovaných lodích vypraveny budou šestý pluk ohioský a část druhých brigád.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Dle zprávy státního školdorce ohioského sebráno bylo dítkami veřejných škol ve státu onom na pomník Lafayetteův, kterýž v Paříži postaven býti má, celkem \$4,397.41.

* V Muncie, Ind., udal se v pátek výbuch přírodního plynu v grocerii Krulové, při čemž čtyři osoby nebezpečně popáleny.

* Z New Yorku oznámeno ve čtvrtek do úmrtí chlipkou.

* V Pittsburgu spojily se veškeré tamní společnosti plynárenské, elektrické a společnosti kontrolující dodávku přírodního plynu, v jediný obrovský trust s kapitálem \$26,000,000.

* V Shamokin, Pa., udal se v sobotu v dole Luke Fidlerově výbuch zkazených prvnů, při čemž dva horníci raněni smrtelně a několik jiných raněno lehce.

* Sněm washingtonský učiní prý náležitě kroky za účelem prohlášení neplatnosti údělu 9,000,000 akrů, dráhou Northern Pacific držného.

* V Topeka, Kan., uznan v sobotu J. H. Collins vinným zavraždění otce svého. Collins byl zadržán a otec zavraždil, aby pomohl si k penězům, kteréž po smrti otcevě připadnouti mu měly.

* V New Yorku vypuknul v sobotu kolem jedné hodiny ranní požár v pětipatrovém tenementním domě na Greenwich ul., při němž dvě osoby uhořely.

* Velevyslanci našemu v Petrohradě oznámeno v sobotu vládu ruskou zadání kontraktu na 80,000 tun kolejnic pro dráhu sibířskou a čínskou americké firmě Pennsylvania & Maryland Co.

* Při slavnosti vánočního stromku zastřelil v neděli v Aud, Mo., John Holloway Jule Boillotta, s nímž již po delší dobu v nepřátelství žil. Vrah prchl a na zatčení jeho vypsána odměna v obnosu \$3.00.

* V Lexington, Ky., udála se v neděli srážka přešinovacího parostroje se zvláštním vlakem nákladním, při čemž 9 osob těžce zraněno.

* Z Filadelfie oznámeno v neděli uhoření čtyř osob následkem výbuchu lamp.

Pánům obchodníkům spolků.
Četní (obchodní) knihy, jako Leaguers, Journals, denní knihy a jiné, od 75c. nahoru u Pokroku Západu.

Uplný seznam knih k dostání zdarma v knihkupectví Pokroku Západu.

Poskytujeme výhody všem těm, kdož chtějí koupiti novoroční dárky.

Zásobili jsme se velikým množstvím moderního zlatnického a klenotnického zboží pro svátky a kdokoli u nás koupí, obdrží nejen zboží nejlepší za ceny nejnižší, alebrž má též i tu výhodu, že může vybrati si již nyní, co hodlá koupiti a odložíme mu klenoty a dárky takové až do vánoc.

Máme skvostně importované diamanty; zlaté i pozlacené hodinky za \$6.00 a výše; zlaté prsteny od 25c do \$3.00, stříbrné náprsky po 15c, hodiny velikých novot, deťatky, tobolky, náramky, zlaté spony a tisíce jiných klenotů.

Vyrábíme a spravujeme hodinky a jiné zlatnické předměty *Sněbní prsteny* hotovíme na zakázku velmi lacině.

A. B. HUBERMANN, již od roku 1866, na rohu 13. a Douglas. Máme českého prodávatele.